
2023年无锡市初中学业水平考试

物理试题

一、选择题（本题共 12小题，每小题 2分，共 24分，每小题给出的四个选项中只有一个正确）

1. 如图是我国最早的乐器之一“埙”，吹奏时能发出宫、商、角、徵、羽五音，相当于现在的 do、re、mi、

sol、la。五音是指声音的（ ）

A. 响度 B. 音调 C. 音色 D. 速度

【答案】B

【解析】

【详解】吹奏“埙”时，通过改变手按压不同的孔，改变发出声音的宫、商、角、徵、羽五音不同，所以

是通过改变振动空气中的长短，来改变声音的频率，即改变音调，故 B符合题意，ACD不会符合题意。

故选 B。

2. 太空中的温度能达到 270℃ 左右，我国科技人员研制了一种卫星保暖用的特殊材料，将这种材料制成我

们可以穿着的衣服，与同款羽绒服相比，质量可以减轻 40%，保暖性可以提高30%，且机洗后不易变形。

关于该材料的特性，以下说法中错误．．的是（ ）

A. 密度大 B. 弹性好

C. 耐低温 D. 隔热性好

【答案】A

【解析】

【详解】A．由题意可知，质量可以减轻 40% ，即密度小，故 A错误，符合题意；

B．机洗后不易变形，即弹性好，故 B正确，不符合题意；

CD．保暖性可以提高 30% ，能在太空 −270℃环境中使用，即隔热性好，能耐低温，故 CD正确，不符合

题意。

故选 A。

3. 如图所示，将两个表面光滑的铅块相互紧压，它们会粘在一起，下方可以挂起重物，该现象主要说明了



（ ）

A. 分子间有空隙

B. 分子间存在吸引力

C. 分子间存在排斥力

D. 分子处在永不停息的无规则运动中

【答案】B

【解析】

【详解】分子间存在着相互作用的引力和斥力。将两个表面光滑的铅块相互紧压，它们会粘在一起，甚至

下方挂一重物也不分开，说明铅块之间存在着引力，进而说明分子间存在吸引力。故 ACD不符合题意，B

符合题意。

故选 B。

4. 水循环伴随着水的物态变化过程．下列说法中正确的是（ ）

A. 海水吸热汽化成水蒸气

B. 水蒸气遇冷凝华成小水滴

C. 小水滴凝华成小冰晶

D. 小冰晶液化成雨水

【答案】A

【解析】

【详解】A．海水吸热由水变成水蒸气，是汽化现象，故 A正确；

B．水蒸气遇冷变成小水滴，是液化现象，故 B错误；

C．小水滴变成小冰晶，是凝固现象，故 C错误；

D．小冰晶变成雨水，是熔化现象，故 D错误。

故选 A。

5. 如图所示，天舟六号货运飞船距离天和核心舱19m，正以相对核心舱0.2m / s的速度向核心舱匀速直线



运行。下列说法中正确的是（ ）

A. 9.5s后天舟六号到达天和核心舱

B. 以天和核心舱为参照物，天舟六号是静止的

C. 以天舟六号为参照物，天和核心舱是静止的

D. 以天舟六号为参照物，天和核心舱是运动的

【答案】D

【解析】

【详解】A．天舟六号货运飞船距离天和核心舱 19m ，正以相对核心舱 0.2m/s 的速度向核心舱匀速直线

运行，所以天舟六号到达天和核心时间
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故 A错误；

B．以天和核心舱为参照物，天舟六号逐渐靠近天和核心舱，位置发生变化，所以是运动的，故 B错误；

CD．以天舟六号为参照物，天和核心舱逐渐靠近天舟六号，位置发生变化，所以天和核心舱是运动的，故

C错误，D正确。

故选 D。

6. 如图所示，用手拉弹簧使弹簧伸长，弹簧发生了弹性形变。关于该实验，下列说法中错误的是（ ）

A. 说明力能改变物体的形状

B. 拉弹簧的力越大弹簧伸长越长

C. 发生形变后的弹簧对手指产生弹力

D. 手对弹簧的拉力和弹簧对手的拉力是一对平衡力

【答案】D



【解析】

【详解】A．用手拉弹簧使弹簧伸长，即用力使弹簧形状改变，所以说明力能改变物体的形状，故 A正确，

不符合题意；

B．由于在弹性限度内，弹簧伸长量与弹簧受到拉力成正比，所以拉弹簧的力越大弹簧伸长越长，故 B正确，

不符合题意；

C．由于力的作用是相互的，手对弹簧有力的作用，所以发生形变后的弹簧对手指产生弹力，故 C正确，不

会符合题意；

D．手对弹簧的拉力的受力物体是弹簧，弹簧对手的拉力的受力物体是手，两个力大小相等、方向相反，所

以是一对相互作用力，故 D错误，符合题意。

故选 D。

7. 新国标电动车上装有转向灯和蜂鸣器，开关拨至“左”，左转向灯亮、蜂鸣器响；开关拨至“右”，右

转向灯亮、蜂鸣器响，左、右转向灯不能同时亮，下列电路图设计合理的是（ ）

A. B.

C. D.

【答案】C

【解析】

【详解】由题意可知，左右转向灯独立工作，互不影响，是并联的；左右转向灯任何一个亮，蜂鸣器都响，

说明蜂鸣器在干路上，用一个单刀双掷开关控制，保证左、右转向灯不能同时亮，故 C符合题意。ABD不

符合题意。

故选 C。

8. 在水平地面上铺一张白纸，将皮球表面涂黑，使其分别从不同高度处自由下落，在纸上留下黑色圆斑A、

B，如图所示。下列说法中正确的是（ ）



A. 皮球下落过程中动能转化为重力势能

B. 皮球落地发生形变的过程中动能转化为弹性势能

C. 形成圆斑 B时皮球是从更高处下落的

D. 形成圆斑 A时皮球接触地面后形变程度更小

【答案】B

【解析】

【详解】A．球在下落的过程中，高度减小，重力势能减小，速度变大，动能变大，重力势能转化为动能，

故 A错误；

B．当球接触地面时，球会发生形变，球的动能转化为球的弹性势能，故 B正确；

CD．球的动能越大，转化成的弹性势能越大，则小球的形变越大，在地面上形成的圆斑较大，故形成圆斑

A时皮球接触地面后形变程度更大，即从更高处下落的，故 CD错误。

故选 B。

9. 如图所示，是小明家安装的电能表．下列说法中正确的是（ ）

A. 该电能表的示数为 21682kW h

B. 用该电能表和秒表可以估测家中用电器的实际功率

C. 家庭电路中正确的安装次序是：进户线、总开关、电能表

D. 家中用电器消耗1J电能，该电能表指示灯闪烁 3000次

【答案】B

【解析】

【详解】A．该电能表的示数为2168.2kW h ，故 A错误；

B．记录该电能表指示灯闪烁的次数，用秒表测量闪烁一定次数所用的时间，则电能表消耗的电能
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故 B正确；

C．家庭电路中正确的安装次序是：进户线、电能表、总开关，故 C错误；

D．家中用电器消耗1kW h 电能，该电能表指示灯闪烁 3000次，故 D错误。

故选 B。

10. 如图所示，是一款“挪车神器”，交警可以通过手机操控该设备进入违停车辆底部，托举起车辆进行移

除，关于该“挪车神器”，下列说法中正确的是（ ）

A. 托起车辆上升一段距离，对车辆做功

B. 托着车辆水平匀速移动，对车辆做功

C. 采用履带式车轮是通过增大与地面的接触面积减小摩擦

D. 通过手机操控是利用超声波传递信息

【答案】A

【解析】

【详解】A．挪车神器给车辆向上的力托起车辆，车辆在力的方向上上升一段距离，因此挪车神器对车辆做

功，故 A正确；

B．托着车辆水平匀速移动，托力竖直向上，移动的距离在水平方向，竖直方向没有移动距离，因此挪车神

器对车辆不做功，故 B错误；

C．采用履带式车轮是在压力一定时，通过增大与地面的接触面积减小对地面的压强，故 C错误；

D．手机能够发射和接收电磁波，通过手机操控是利用电磁波传递信息，故 D错误。

故选 A。

11. 如图所示，是《天工开物》中记载的我国传统提水工具“桔槔”，用绳子系住一根直的硬棒的 O点作

为支点，A端挂有重为 40N的石块，B端挂有重为 20N的空桶，OA长为 1.2m，OB长为 0.6m。使用时，人

向下拉绳放下空桶，装满重为 100N的水后向上拉绳缓慢将桶提起。硬棒质量忽略不计，下列说法中正确的

是（ ）



A. 向下拉绳放下空桶时桔槔为省力杠杆

B. 向下拉绳放下空桶时拉力为 20N

C. 向上拉绳提起装满水的桶时桔槔为费力杠杆

D. 向上拉绳提起装满水的桶时拉力为40N

【答案】D

【解析】

【详解】A．向下拉绳放下空桶时，动力臂小于阻力臂，是费力杠杆，故 A错误；

B．向下拉绳放下空桶时，根据杠杆的平衡条件可知

G
石
·OA=（G

桶
+F）·OB

即

40N×1.2m=（20N+F）×0.6m

解之可得：F=60N，故 B错误；

C．向上拉绳提起装满水的桶时，动力臂大于阻力臂，是省力杠杆，故 C错误；

D．向上拉绳提起装满水的桶时，根据杠杆的平衡条件可知：

G
石
·OA=（G

桶
+G

水
-Fˊ）·OB

即

40N×1.2m=（20N+100N-Fˊ）×0.6m

解得 Fˊ=40N，故 D正确。

故选 D。

12. 用如图所示的电路测量额定电压为2.5V的小灯泡L的额定功率。调节电阻箱 R，使它接入电路的阻值

为 4。闭合开关
1

S S、 ，移动滑动变阻器的滑片 P，使电压表示数为2.5V，保持滑片 P的位置不变、闭

合开关
2

S ，断开开关
1

S ，此时电压表示数为1.6V，断开开关S，调节电阻箱 R，使它接入电路的阻值为14Ω，

闭合开关S，此时电压表示数为 2.8V。则小灯泡的额定功率为（ ）



A. 1.0W B. 0.75W

C. 0.625W D. 0.5W

【答案】C

【解析】

【详解】由图知道，当闭合开关
1

S S、 ，移动滑动变阻器的滑片 P，使电压表示数为2.5V时，是灯泡与滑

动变阻器串联的电路，电压表测量灯泡两端的电压，灯泡正常发光，由欧姆定律知道，此时
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故 C符合题意，ABD不符合题意。

故选 C。



二、填空题（本题共 12小题，每空 1分，共 36分）

13. 如图所示、系在细绳上的乒乓球在竖直方向静止不动，将正在发声的音叉慢慢靠近并接触乒乓球，观察

到乒乓球被弹起，说明声音是由物体_____产生的，音又发出的声音通过_____传入我们的耳中。

【答案】 ①. 振动 ②. 空气

【解析】

【详解】[1]将正在发声的音叉慢慢靠近并接触静止的乒乓球，观察到乒乓球被弹起，是音叉的振动推动乒

乓球弹起，此现象说明声音是由物体的振动产生的。

[2]声音的传播需要介质，我们听到音叉振动的声音是由空气传入人的耳朵的。

14. 如图所示，平面镜M水平放置，白色纸板竖直地立在平面镜上，纸板由 A、B两部分组成，可绕接缝ON

翻折。使一束光紧贴纸板 A射向镜面上的 O点，只有当纸板 B翻折至图中位置时，才能观察到纸板 B上呈

现反射光线，可知反射光线、入射光线和法线在_______________，此时角度 为 40，则  为

_______________，将一束光沿 FO方向入射，则反射光将沿_______________方向射出。

【答案】 ①. 同一平面内 ②. 40° ③. OE

【解析】

【详解】[1]反射光线、入射光线和法线都呈现在白色纸板上，在同一个平面上，所以可知在光的反射现象

中，反射光线、入射光线和法线在同一个平面内。

[2]由光的反射定律可知，反射角等于入射角，所以入射角为 40°时，反射角也等于 40°。

[3]由于在光的反射现象中，光路是可逆的，所以将一束光沿原来的反射光路方向入射，则反射光将沿原来

的入射光路射出，故反射光将沿 OE方向射出。

15. 用如图所示的装置探究冰的熔化特点，将装有适量碎冰的试管置于烧杯内的温水中，冰_______________

热量，温度升高。当冰开始熔化时，温度计的示数如图所示为_______________℃，冰在熔化过程中温度计

的示数_______________，由此可知，冰属于晶体。



【答案】 ①. 吸收 ②. 0 ③. 保持不变

【解析】

【详解】[1]将装有适量碎冰的试管置于烧杯内的温水中，由于温水的温度高于碎冰，所以温水不断失去热

量，碎冰不断吸收热量，温度不断升高。

[2]观察图中温度计发现，分度值为 1℃，温度计中液柱面指示在 0℃刻度线，所以温度计的示数为 0℃。

[3]冰在熔化过程中，不断吸热，但温度不变，所以温度计的示数保持不变，由于冰有固定熔点，所以冰属

于晶体。

16. 某幼儿园游乐室里有一块能发电的地板，当小朋友们在上面跳跃时，小灯泡便会一闪一闪，地板下方铺

设的结构如图所示，当踩踏地板时，固定在地板下方的磁铁往复运动、使固定在地面上的弹簧线圈做______。

磁感线运动，闭合电路中产生______，小灯泡发光。

【答案】 ①. 切割磁感线运动 ②. 感应电流

【解析】

【详解】[1][2]由图可知，固定在地板下方的磁铁位于线圈内部，当磁铁上下往复运动时，线圈就会切割磁

感线运动，根据电磁感应现象可知，线圈中就会产生感应电流，使小灯泡发光。

17. 如图所示，在探究阻力对物体运动的影响时，每次让小车从斜面的_______________处由静止释放，让

小车到达水平面时，获得相同的速度，小车在水平面运动时，所受的_______________和支持力是一对平衡

力，先后在水平面上铺设粗糙程度不同的材料，通过比较小车在水平面上运动的_______________来比较阻

力对物体运动的影响。



【答案】 ①. 相同高度

②. 重力 ③. 距离

【解析】

【详解】[1]探究阻力对物体运动的影响时，应控制小车到达水平面时的初速度相同，所以让小车从斜面的

相同高度处由静止释放。

[2]小车在水平面运动时，受到重力作用在小车上，受到的支持力也作用在小车上，两个力大小相等，方向

相等，作用在同一条直线上，所以小车受到的重力和支持力是一对平衡力。

[3]实验中运用转换法，将阻力对物体运动的影响转换为小车在水平面上运动的距离，所以通过比较小车在

水平面上运动的距离来比较阻力对物体运动的影响。

18. 如图所示，将一块透明有机玻璃板架在两本书之间，在下方撒上小纸屑，用干燥的丝绸在玻璃板上摩擦，

会观察到下方的小纸屑上下飞舞，跳跃不停。这是因为有机玻璃板被丝绸摩擦后带上了_______________，

能够_______________小纸屑，小纸屑接触玻璃板后迅速被弹开，这是因为它们带上了同种电荷而相互

_______________。

【答案】 ①. 电荷 ②. 吸引 ③. 排斥

【解析】

【详解】[1]由摩擦起电现象可知，物体通过摩擦可以带上电荷，所以有机玻璃板被丝绸摩擦后带上了电荷。

[2]由于带电体能吸引轻小物体，所以有机玻璃板带上了电荷，能吸引小纸屑。

[3]小纸屑接触玻璃板后迅速被弹开，因为小纸屑接触玻璃板后，带上了与有机玻璃板相同的电荷，由于同

种电荷相互排斥，所以小纸屑又被弹开。

19. 如图所示，在空气压缩引火仪的玻璃筒底部放一小团干燥的棉花，用力将活塞迅速下压，棉花会立即燃

烧，下压过程中活塞对筒内空气______，空气的______能增大，该能量转化过程与汽油机的______冲程相

同。



【答案】 ①. 做功 ②. 内 ③. 压缩

【解析】

【详解】[1][2]将活塞迅速下压，活塞对压缩引火仪内的空气做功，活塞的机械能转化为空气的内能，空气

内能增大，温度升高，达到棉花的着火点而燃烧。

[3]汽油机的压缩冲程中，活塞压缩汽油和空气的混合物做功，活塞的机械能转化为混合气体的内能，所以

与该过程的能量转化与汽油机的压缩冲程相同。

20. 如图所示，是超市常用的塑料袋封口夹电路原理图，电源电压为5V，电热丝 R阻值为1。闭合开关 S，

电热丝温度升高，利用电流的_______________效应实现高温封口，3s内产生的热量为_______________J，

若使用时总把塑料袋烫坏，可以_______________（选填“增大”或“减小”）电热丝的阻值。

【答案】 ①. 热 ②. 75

③. 增大

【解析】

【详解】[1]塑料袋封口夹是当电热丝有电流通过时，电热丝能发出热量，所以利用电流的热效应实现高温

封口的。

[2]电源电压为 5V ，电热丝 R阻值为 1Ω ，则 3s 内产生的热量

 2
2 5V

3s 75J
1Ω

U
Q t

R
   

[3]使用时总把塑料袋烫坏，即产生热量过多，则需要减小电热丝的功率，由
2U

P
R

 可知，电压一定时，

增大电阻，可以减小电热丝的功率。

21. 我国的乌东德、白鹤滩、溪洛渡、向家坝、三峡、葛洲坝水电站实现联合调度，标志着世界最大的“清

洁能源走廊”已形成。水力发电是将水的_______________能转化为电能，水能是_______________（选填
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